

2022 学年第二学期 9+1 高中联盟期中考试

高二历史参考答案

一、选择题I (本大题共17小题，每小题2分，共34分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)

1. B 【解析】结合所学可知，大约从夏朝开始，中国进入青铜时代。在青铜时代，国家建立，中国进入文明社会。夏朝社会聚族而居、王位世袭制代替禅让制，符合题干“新陈纠葛”的观点。青铜在当时是珍贵的资源，多作为礼器和国家权力的象征，青铜铸造的农具数量有限，①错误；分封制不是从西周开始的，早在商朝已经分封诸侯，④错误。故答案选 B。
2. D 【解析】荀子提出“制天命而用之”的观点，体现了天人合一，A 错误；老子提出“人法地，地法天，天法道”，体现了道法自然、天人合一，B 错误；墨子提倡尚贤，体现了崇德尚贤，C 错误；孟子提出“得道多助，失道寡助”，体现民本思想，故答案选 D。
3. A 【解析】汉武帝推行察举制，令郡国举孝廉，重点考察被举者在乡里的舆论评价，体现选拔官员重视品德和社会流动性增强；公元前 134 年到公元前 128 年，六年时间过去，各地从最初不重视到“奉诏”举孝廉，体现中央对地方控制加强；汉武帝接纳董仲舒罢黜百家、独尊儒术的建议，公元前 136 年，朝廷设五经博士，儒学独尊地位确立，③错误。故答案选 A。
4. B 【解析】隋唐统治者将科举制作为选拔官员的新制度，考试合格只是取得为官的资格，还需要吏部选拔后方可正式任官，①正确；两税法是以土地占有量为主要征税依据，表明政府肯定和认可了土地兼并，只要地主对农民的剥削增幅高于交税增幅，地主的土地兼并就是正收益。因此，事实上，两税法加速土地兼并，②错误；筒车和翻车在唐朝是并行使用的，③错误；8 世纪以后，中国的造纸术逐渐传入中亚、西亚和欧洲；唐宋以后，海上贸易兴盛，纸张等商品远达波斯湾、阿拉伯海和红海沿岸地区，④正确。故答案选 B。
5. D 【解析】20 世纪 60 年代，商业贸易领域就已经开始使用计算机处理商务文件；近年来，“无人仓库”“无人码头”“无人工厂”纷纷出现；③反映了战国时期手工业、农业等主要生产部门用铁器作为生产工具；④反映了工业时代流水线生产的过程，人“异化”为机器，发生于美国大萧条时期。故答案选 D。
6. B 【解析】元朝烧出了新型瓷器青花瓷和釉里红，A 错误；两宋时期随着商品经济的发展，城市坊市分区制度瓦解，“城中市井诸色歌叫卖物之声不绝于耳”体现了突破时空的限制，B 正确；晋商是明清时期重要的地域性商帮之一，C 错误；明朝中期以后，钱铺等新式金融机构盛行起来，清朝出现了本票性质的庄票，D 错误。故答案选 B。
7. C 【解析】根据题目中“在缺乏产业革命的条件下出现的产业革命迹象”“因模仿一部分西方器物而异于传统，又因主其事者以新卫旧的本来意愿而难以挣脱传统”，并结合所学可知，这反映了在半殖民地半封建社会，在民族危机加深的背景下，地主阶级洋务派开展了自救运动，其根本目的是维护和巩固清政府的统治，“中体西用”不能使中国走上富强的道路，社会环境影响了中国近代化，C 正确。官办的军事工业和官督商办的民用企业，客观上推动了中国早期的现代化，A 排除；政治因素是产业革命发生的根本，错误，B 排除；D 项与题目主旨不符，排除。故答案选 C。
8. A 【解析】青藏铁路是世界上海拔最高、线路最长的高原铁路，在 2006 年全线开通；1909 年竣工的京张铁路是中国人自行设计和施工的第一条铁路干线；中国在海外承建的第一条高铁——伊安高铁二期在 2014 年建成通车；到 2020 年底，中国高铁运营里程达 3.8 万千米，稳居世界第一。故答案选 A。
9. C 【解析】结合所学，可知 1928 国民党成为中国新的统治者后，宣告军政时期结束，训政时期开始。五项治权托付给国民政府总揽执行，③错误。1936 年，国民政府公布所得税暂行条例，开始征收个人所得税；国民政府效仿北洋政府，采取甄别审查措施，使一般在职人员取得任用资格；四大银行成为官僚资本巧取豪夺的工具。①②④正确，故答案选 C。
10. D 【解析】结合所学，可知汉口因交通条件的改善使其在经济地位迅速上升。清江浦（今淮安主城区）因京杭大运河的疏通而崛起；郑州因京汉和陇海铁路开通而崛起；伊利运河将纽约与五大湖和中西部地区联系起来，推动纽约发展；以上三个城市都是因交通的改变而发展。硅谷是因来自世界各地的高

科技人才迁入，推动硅谷崛起，故答案选 D。

11. C 【解析】据题干“多用土坯和芦苇建造住宅”“几个院落连接在一起”等信息判断，该地区为两河流域。古印度人最早发明了数字；在四川汉墓出土迄今为止世界上最早的提花机模型；古埃及人发明了世界上最早的太阳历；村落最早出现在两河流域，排除④。故答案选 C。
12. B 【解析】印章文字是古印度土著居民创造的，它出现在雅利安人进入印度之前。故答案选 B。
13. B 【解析】根据材料“你所追求的人生，永远无法得到，因为上帝造人之际，就让死亡与人伴随”“人应该关心的，唯有这些事”可见，苏美人的价值观是注重现世幸福，但题目问的是出现这种价值观的原因，排除①。西亚文学深受宗教的影响，错误，排除④。结合所学可知，两河流域的洪水不定期、不可预见地泛滥，苏美尔人之间经常征战，②③正确，故答案选 B。
14. B 【解析】柏拉图为欧几里德的《几何原本》奠定基础，A 错误；苏格拉底用对话形式提出的哲学思想流传后世，B 正确；亚里士多德著作涉及哲学、政治学、文学、天文学、物理学等领域，对欧洲科学知识系统的形成产生重要影响，C 错误；托马斯·阿奎那是中古西欧的著名神学家，不属于西方先哲在轴心时代的贡献，D 排除。故答案选 B。
15. A 【解析】古希腊哲学家亚里士多德被誉为“百科全书式的学者”；伊本·西那的《医典》是一部医学百科全书，长期用作医学的标准教科书；唐朝医学家孙思邈著成临床百科全书《千金方》；《唐本草》是政府颁布的第一部药典，排除④。故答案选 A。
16. D 【解析】公元前 1200 年左右，东部地中海地区出现了一股较大的民族迁徙浪潮，现代学者称他们为“海上民族”，赫梯帝国因海上民族的冲击而瓦解，①位于地中海中部，错误。新航路开辟后欧洲贸易中心从地中海转移到大西洋沿岸，②地位上升，B 错误；古希腊文学的早期代表作《荷马史诗》中诸神和英雄的故事成为后世西方文学创作的源泉，非古罗马，C 错误；1869 年开通苏伊士运河连接了红海和地中海，D 正确。故答案选 D。

17. A 【解析】根据题目中“能让政府在交替过程中产生的脱节减到最小并保持最高效率”，体现文官制度实现了政治与管理的分离，有利于政治工作的稳定性和持续性，①正确。而列宁却认为“这支官吏队伍浸透了反民主意识，同地主和资产阶级有千丝万缕的联系”，体现了西方文官制度本质是资产阶级的统治工具，②正确。材料无法体现滋生官僚习气和僵化现象，排除③。文官层次越来越多，工作项目层层报批，推诿扯皮，出现争权夺利现象，一定程度上影响了政府的工作效率，④错误。故答案选 A。

二、选择题II（本大题共5小题，每小题3分，共15分。每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

18. A 【解析】据“以金银为钱”“其人质直，市无二价”等信息，可知大秦以金银为货币、重视信用。“谷食常贱，国用富饶”反映了大秦国较为富饶、物价便宜。“与安息、天竺交市于海中，利有十倍”“安息欲以汉缯彩与之交市，故遮阂不得自达”，可知安息（波斯帝国）成为东西方贸易的重要桥梁。材料无法体现大秦人崇尚东方的生活方式，故答案选 A。
19. C 【解析】材料无法体现我国的法律意识和法治观念日渐普及，排除 A；材料未提及法治建设是经济建设的有力补充，排除 B；1954 年，第一届全国人民代表大会第一次会议制定了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国国务院组织法》《中华人民共和国人民法院组织法》《中华人民共和国人民检察院组织法》，确立了社会主义中国的政治制度、立法制度、司法制度，初步奠定了中国法治建设的基础，D 错误。“依法治国，建设社会主义法治国家”“形成中国特色社会主义法律体系”，通过的《中华人民共和国民法典》，体现了全面依法治国是国家治理的深刻革命。故答案选 C。
20. B 【解析】据题干“应向拿破仑表示感谢，没有人比我更懂得湿润意大利土壤并使之恢复生气的每一滴慷慨的法国人的鲜血的价值”信息可知，这是因为拿破仑通过战争，将法国资产阶级革命的成果向欧洲传播，欧洲的政治文化得以重构，体现了拿破仑战争具有进步性。但“看到法国人离开是一种巨大的、说不出的欢乐”，体现拿破仑战争的侵略性。②③正确，故答案选 B。该言论与维也纳体系的建立无直接联系，排除①；欧洲民族意识开始觉醒错误，排除④。
21. D 【解析】根据某国际机构 57 个意向创始成员国的分布图可知，此机构创始成员国分布广泛，以亚洲和欧洲最多，结合所学知识可判断出此机构最有可能是亚洲基础设施投资银行，D 正确。
22. D 【解析】据题干信息某学者用二重证据法考证出《尔雅》成书于战国末期，说明“地下之材料”将在

一定程度上改写中国学术史，D 正确。考古发掘的作用是以出土文物史料辅证文献错误，题干明确“纸上之材料”（古代文献）与“地下之材料”（考古发现）是互相印证的关系，排除 A。“二重证据法”结合逻辑推断就能得出正确结论，表述过于绝对，排除 B。历史结论应具有严谨性，不能随着考古发现而不断发展，D 错误。

三、非选择题（本大题共 3 小题，其中第 23 题 16 分，第 24 题 19 分，第 25 题 16 分，共 51 分）

23（16 分）

- (1) 原因：皇帝提倡务农；楼璕重农、悯农的情怀；推广农业生产技术；应对政府考核官员的需求。
(4 分)
- (2) 农业技术体系：南方水田精耕细作的农业技术体系。（2 分）
相同点：从南宋到清朝，铁犁牛耕和男耕女织的农业家庭式劳作不曾改变。（2 分）
- (3) 趋势：秦至明，供大于求，清朝供小于需；人均粮食占有量秦汉至宋元总体上升，明清下降。（4 分）
主要原因：明清时期引进美洲高产作物，清朝前中期社会相对稳定，康熙和雍正时期赋税制度变化（或写康熙帝规定“滋生人丁，永不加赋”，雍正帝即位后“摊丁入亩”，彻底废除人头税），促进人口快速增长；而中国古代农业发展未有根本突破。人口急剧增长使得资源危机日益显露，所以人均粮食占有量下降。（4 分）

【解析】

- (1) 第一小问原因：根据“高宗皇帝……下务农之诏”可知，皇帝提倡务农。根据“伯父（楼璕）时为临安於潜令，笃意民事，慨念农夫蚕妇之作苦，究访始末，为耕、织二图”可知，楼璕重农、悯农的情怀。根据“虽四方习俗间有不同，其大略不外于此，见者固已韪（赞同）之”可知，推广农业生产技术。根据“伯父（楼璕）时为临安於潜令”“朝廷遣使循行郡邑，以课（考课）最闻”可知，应对政府考核官员的需求。
- (2) 第一小问农业技术体系，结合所学，可知为南方水田精耕细作的农业技术体系。第二小问相同点，结合选必二第二单元单元导语，可知生产工具的进步和生产方式的变革，是社会生产力发展的重要标志，故这题答案为：从南宋到清朝，铁犁牛耕和男耕女织的农业家庭式劳作不曾改变。
- (3) 第一小问趋势：结合图中数据，从粮食总产量看，秦至明，粮食生产大于需求，从清前期到晚晴，粮食生产小于需求；从人均粮食占有量看，秦汉至宋元总体上升，明清下降。
第二小问原因，基于第二题对相同点的分析，可知中国古代农业发展未有根本突破；结合所学可知：明清时期引进美洲高产作物，清朝前中期社会相对稳定，康熙和雍正时期赋税制度变化，促进人口快速增长。人口急剧增长使得资源危机日益显露，所以人均粮食占有量下降。

24（19 分）

- (1) 表现：匈奴人逐步内迁，鲜卑人、氐人和羌人等也逐渐迁徙到中原。（2 分）
影响：改变了亚欧大陆从东到西的政治格局，一批新的国家先后崛起，各个区域的文化在碰撞、交往和交融中发生了不同程度的变化。各民族在吸收其他民族文化的基础上促进了本民族文化的发展。（3 分）
- (2) 主要粮食作物：小麦、水稻（2 分）；
影响：丰富了食物种类；改变了饮食习惯；推动了美洲经贸发展；对生态环境也产生了一定影响。（4 分）
- (3) 特点：移民人数大幅增长；主要由发展中国家向发达国家迁移；“南北迁移”和“南南迁移”在 2005 年大致持平；被吸引（自愿）迁移；移民分布广，主要迁入美国、德国和西班牙。
(任写 4 点得 4 分)
主要动力：经济全球化（1 分）
显著特征：民族和文化的多样性（2 分）
问题：不同民族间的文化认同问题（1 分）

【解析】

- (1) 第一小问表现，结合所学可知：匈奴人逐步内迁，鲜卑人、氐人和羌人等也逐渐迁徙到中原。影

响：改变了亚欧大陆从东到西的政治格局，一批新的国家先后崛起，各个区域的文化在碰撞、交往和交融中发生了不同程度的变化。各民族在吸收其他民族文化的基础上促进了本民族文化的发展。

- (2) 第二小问主要粮食作物，结合所学，可知：小麦、水稻。影响：丰富了食物种类；改变了饮食习惯；推动了美洲经贸发展；对生态环境也产生了一定影响。
- (3) 第三问特点，根据材料“1990年至2005年期间，世界迁移者年均总数增加了3600万，从1.55亿增加到1.91亿，增长率从1990-1995年的1.4%增加到2000-2004年的1.9%。”可知移民人数大幅增长；根据材料“2005年，全世界的1.91亿迁移人口中，1.15亿迁往发达国家，7500万迁往发展中国家”“向高收入国家迁移的人数增长大于向低收入国家迁移数的增长”可知，主要由发展中国家向发达国家迁移，被吸引（自愿）迁移；“‘南南’迁移者与‘南北’迁移者大致一样多”可知，“南北迁移”和“南南迁移”在2005年大致持平。“2005年所有迁移者中的75%居住在28个国家，少于1990年的30个国家”可知，移民分布广。“美国增加了1500万人，最多；其次是德国和西班牙”可知，主要迁入美国、德国和西班牙。结合所学，主要动力是经济全球化，美国社会的显著特征是民族和文化的多样性，但也存在不同民族间的文化认同问题。

25 (16分)

- (1) 措施：户籍管理制度；设置基层组织，注重社会治理（或写注重建立基层民众的自我管理与相互监督机制）；利用和推广乡约教化。（3分）
影响：为人类提供了比较稳定、安全的生活环境；为人们的定居、繁衍和防卫提供了条件和保障；为人们进行集体活动提供了便利。（3分）

(2) 历史短文

示例：论题：工业革命是英国早期城市化的核心经济动力

工业革命以来，工业生产向城市转移，如曼彻斯特、诺丁汉等城市集中大量棉纺工厂，吸引乡村人口向城市转移，一方面为经济发展提供了所需的劳动力与消费市场，另一方面对城市的设施与服务提出了更高的要求。同时，工业革命还促进交通运输业的进步和乡村的改变。交通的改变影响城市的发展，既是铁路枢纽又是运河枢纽的城市曼彻斯特发展迅速。英国一些地区出现以蒸汽机为动力的农业机械化设备，伴随农业机械化日益普及，大大提高了农业现代化水平，为城市发展提供大量余粮和富余劳动力。综上，诸多因素共同推动了英国早期城市化的发展，工业化是英国城市化的核心动力。

【解析】

第一小问措施，结合所学可知：户籍管理制度；设置基层组织，注重社会治理（或写注重建立基层民众的自我管理与相互监督机制）；利用和推广乡约教化。影响：为人类提供了比较稳定、安全的生活环境；为人们的定居、繁衍和防卫提供了条件和保障；为人们进行集体活动提供了便利。

第二问写小短文，材料二提供了以下论述角度：工业化、交通变革、基础设施发展、乡村发展、圈地运动、商业发展与扩张等。由此可拟定论题“工业革命是英国早期城市化的核心经济动力”，结合所学知识论述。

评分细则：

(一) 论题 (2分)

- 1、论题与主题密切相关，单写字、词不得分；
- 2、若学生写“论题：……”，是单独一行写在顶格且没有句号，可以视为写了论题，若有句号视作总结。

(二) 结构 (4分)

- 1、总结：有概括小论文观点的总起句或总结句 (1分)
(如：工业化是英国城市化的核心动力，促成世界第一个城市化国家的诞生。)
- 2、分述：
能从至少2个角度，对英国早期城市化的动力进行论述
(论述角度：工业化、交通变革、基础设施发展、乡村发展、圈地运动、商业发展与扩张等)

(结构分不看史实正确与否)

(三) 史料 (2 分)

符合 18-19 世纪英国早期城市化的经济动力的史料，每点 1 分，

(可用材料中给出的史实，但必须与论述角度对应准确，否则不得分；所有史料中有一则史实错误，无法得 10 分)

(四) 论述 (2 分)

必须史论结合，不可堆砌材料。针对论述是否思路清晰、逻辑严密、表述成文、语言流畅，酌情给分。